

便可覺察這醫師的程度。我時常依我失敗的經驗對學生以誇大其辭說“患者比牙醫師經驗多”，等語，來激勵他們。

在此介紹由於我的大意而引起的失敗經驗。二十數年前某老教授說，在被上顎全口義齒床所覆上的右深處生潰瘍，而來給我診療，由於全口義齒在長期間使用時，常會於齒肉各處發生潰瘍。所以將義齒床碰到齒肉的地方磨平而完成治療，滿懷信心向老教授說明原因讓他回去。然而經過一週後，老教授又到牙科門診部來找我，經診察原來的潰瘍不但沒有好，還於潰瘍中央部發現硬硬的白東西，立即照 X 光片，才知道第三大白齒正在長出來。第一個失敗是從未考慮過了六十歲還萌出第三大白齒的可能性，第二失敗是過於自信，從開始就沒有 X 光檢查。雖然現在單為口內炎，誰也不會去照 X 光，惟因老教授有義齒便大意地下錯診斷，以為由義齒不適合所發生的口內炎，我從這次的失誤獲得很大的教訓，之後對於任何輕微的症狀，也予以慎重思考所有各種的可能性，以記取失敗和錯誤的教訓做為前車之鑑。

發覺別人的錯誤，有時也會覺得有趣的事。我在民國 53 年代理主任時，從中央研究院轉到台灣大學的荷蘭大學邀請我國學術參考論文的書信，由台大校總區的某單位和公函一起轉到醫學院的，再由醫學院祕書處送來牙醫學系處理。信的內容是請將有關 "Odonatology" 的論文寄給他們，由於我是專攻 "Odontology" (牙科學) 的牙科醫師，因此即刻發覺錯誤，要求來的 "Odonatology" 是多一個 "a" 字的，與牙科完全不相似的研究“蜻蛉”的學問，因為我是牙科醫師知道這個字很相近，它在圖書館的大韋伯 (Webster) 字典裏面查以外，在普通